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Vorlage an Bürgermeister Kunkel 
 
 
Anfrage der AfD-Fraktion „Plätze in Kindertagesstätten", 14.11.23 
 

 

Frage 1. 
Wie hoch ist der KiTa-Bedarf in Eltville im Altersbereich 3-6 und im Altersbereich 
U3? Bitte auflisten seit 2014 jährlich.  
 

Antwort:  
siehe Anlage 1 zu dieser Vorlage 
   

 

Frage 2. 
Wie hoch sind die Kapazitäten ohne Kindertagespflege in Eltville im Altersbereich 
3-6 und im Altersbereich U3? Bitte auflisten seit 2014 jährlich.  
 
Antwort: 
siehe Anlage 1 zu dieser Vorlage 
 
 
Frage 3. 
Nach welchen Kriterien werden die KiTa-Plätze in den beiden Altersbereichen 
vergeben? Bitte begründen. 
 
Antwort: 
Die Vergabe der Betreuungsplätze U3 und Ü3 erfolgt nach den Vorgaben des 
SGB VIII § 24. 
 
 
Frage 4. 
Wie viele Integrationsplätze sind in den KiTa-Einrichtungen in Eltville vorhanden 
und belegt? Bitte auflisten seit 2014, Anzahl der Plätze/Belegung und jeweiliger 
Einrichtung. 
 
Antwort: 
siehe Anlage 2 zu dieser Vorlage 
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Frage 5. 
Wie hoch ist die Kindergartengebühr in Eltville? Bitte auflisten seit 2014 jährlich. 
 
Antwort:  
siehe Anlage 3 zu dieser Vorlage 
 
 
Frage 6. 
Wie viele Kinder sind in KiTa-Einrichtungen in Eltville, deren Eltern von der 
Zahlung der Kindergartengebühren befreit sind? 
 
Antwort: 
Im Land Hessen erfolgt eine Freistellung von Teilnahme- und Kostenbeiträgen für 
die Förderung in Tageseinrichtungen für Kinder ab dem vollendeten dritten 
Lebensjahr bis zum Schuleintritt. Das bedeutet, das für alle Ü3-Kinder kein 
Kostenbeitrag für die Betreuung im Umfang von bis zu sechs Stunden täglich 
erhoben wird.  
Sofern Familien den Kostenbeitrag aufgrund finanzieller Engpässe nicht zahlen 
können, haben diese die Möglichkeit, nach § 90 Abs. 2 SGB VIII beim zuständigen 
Jugendamt einen Antrag auf ganze oder teilweise Übernahme des Kostenbeitrags 
zu stellen (Gebühr wird dann vom Kreisjugendamt an den Träger gezahlt). Diese 
Gebührenübernahmen betrafen bisher im Jahr 2023 in den beiden städtischen 
Einrichtungen 18 Kinder. Für die Einrichtungen in freier Trägerschaft liegt der 
Verwaltung die Anzahl der Gebührenübernahmen nicht vor.  
 
 
Frage 7. 
Wie viele Kinder aus Flüchtlingsfamilien sind in den KiTa-Einrichtungen in 
Eltville? Bitte auflisten seit 2014 jährlich nach Einrichtung, Herkunft und Anzahl der 
Kinder pro Familie. 
 
Antwort:  
Kinder von geflüchteten Familien, die in Eltville am Rhein wohnhaft sind, haben 
grundsätzlich denselben Anspruch auf einen Betreuungsplatz wie alle anderen in 
der Stadt Eltville am Rhein gemeldeten Kinder. Eine zahlenmäßige Erhebung ist 
nicht vorgesehen und wird demnach nicht durchgeführt.   
 
 
Frage 8. 
Zahlen die unter 6. genannten Familien Kindergartengebühren? Bitte begründen. 
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Antwort: 
siehe Beantwortung Frage 6 
 
 
Frage 9. 
Haben Kinder aus Flüchtlingsfamilien bei der Vergabe von KiTa-Plätzen einen 
besonderen Status oder Vorrang? Bitte ausführen und begründen. 
 
Antwort: 
Nein.  
 
 
Frage 10. 
Wenn 9. bejaht wird, durch welche Maßnahmen wird sichergestellt, dass andere 
Kinder und deren Familien nicht benachteiligt werden? 
 
Antwort:  

-  
 
 
Frage 11. 
Plant die Stadt Eltville den Ausbau von KiTa-Plätzen in den nächsten Jahren? Bitte 
ausführen und begründen. 
 
Antwort: 
Es wird auf die Ausführungen in der Beantwortung der Anfrage/Prüfauftrag 
„Fachkräftemangel entgegenwirken und Maßnahmen ergreifen“ (FA-30-2023) der 
STVV vom 10.07.2023 verwiesen. 
 
 
Frage 12. 
Steht der Stadt Eltville derzeit genug Fachpersonal für die Kinderbetreuung in den 
KiTa-Einrichtungen zur Verfügung? Wenn nein, wie hoch ist der Personalbedarf? 
 
Antwort:  
Es wird auf die Ausführungen in der Beantwortung der Anfrage/Prüfauftrag 
„Fachkräftemangel entgegenwirken und Maßnahmen ergreifen“ (FA-30-2023) der 
STVV vom 10.07.2023 verwiesen. 
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Frage 13. 
Durch welche Maßnahmen will die Stadt Eltville dafür Sorge tragen, dass die 
Personalsituation in den KiTa-Einrichtungen an die Anforderungen entsprechend 
angepasst wird?  
 
Antwort:  
Es wird auf die Ausführungen in der Beantwortung der Anfrage/Prüfauftrag 
„Fachkräftemangel entgegenwirken und Maßnahmen ergreifen“ (FA-30-2023) der 
STVV vom 10.07.2023 verwiesen. 
 
 
 
f.d.R. 
 
 
 
______________ 
Speth 
Amtsleiter 
 
 
Vfg.: 
2.) Kopie Amt 1, Gremienbüro, zur StVV am ……. (TOP Anfragen) 
3.) als Anlage zum Protokoll StVV ……. 
 




